

## Лекция 6

<sup>1</sup> Здесь и далее в лекции 6 Грановский использует фактический материал глав 1—3 шестого раздела книги Ф. Гизо. См.: *Guizot F. Essais sur l'histoire de France*. P., 1823.

<sup>2</sup> По-видимому, речь идет о поражении, нанесенном Эдуарду IV графом Варвиком, который высадился 13 сентября 1470 г. на западном побережье Англии и рассеял войска короля.

<sup>3</sup> Имеется в виду трагедия В. Шекспира «Король Ричард III» и цикл исторических хроник.

<sup>4</sup> Возможно, Грановский говорит о кн.: *Walpole H. Historical Doubtes on the Life and Reign of King Richard the Third*. L., 1768. В ней автор на основании различных исторических документов стремился доказать, что обвинения против короля Ричарда III, выдвинутые его противниками из партии Ланкастеров, не были справедливыми и основывались на показаниях хронистов, враждебных Ричарду III и писавших в царствование Генриха VII.

Еще ранее с критикой утвердившегося в исторической литературе взгляда на Ричарда III как на тирана и убийцу выступил известный антикварий Джордж Бэк (Buck), также опиравшийся на исторические документы.

<sup>5</sup> См. издание писем современников Ричарда III, осуществленное Фенном (примеч. 6), и документы, изданные Эллисом (примеч. 7).

<sup>6</sup> Речь идет об «Original Letters», изданных Дж. Фенном (Fenn) в 1787 (т. 1—2) и в 1789 г. (т. 3—4). Это были письма различных лиц периода царствования королей Генриха VI, Эдуарда IV и Ричарда III. В 1872—1875 гг. известный английский историк Дж. Гарднер предпринял критическое переиздание «Paston Letters» в трех томах. См.: *Gairdner J. The Paston Letters*. L., 1872—1875. Vol. 1—3.

<sup>7</sup> *Ellis H. Original Letters*. 1st Ser. L., 1824. Vol. 1; 2nd Ser. L., 1827. Vol. 1; 3rd Ser. L., 1846. Vol. 1.

<sup>8</sup> Здесь ошибка: первым мужем Анны Невиль, дочери графа Варвика, «делателя королей», действительно был принц Эдуард, сын короля Генриха VI и Маргариты Анжуйской, который был убит Ричардом III и его братьями после поражения ланкастерской партии в битве при Тьюксбери 4 мая 1471 г. После смерти Эдуарда Анна вступила в брак с Ричардом. Но еще при жизни королевы Анны Ричард III собирался жениться на своей племяннице, Елизавете Йорк, дочери короля Эдуарда IV. См.: *Gairdner J. The Houses of Lancaster and York with the Conquest and Loss of France*. N. Y., 1875.

<sup>9</sup> Здесь неточность: Елизавета Йорк писала не Ричарду III, а герцогу Норфольку. В изложении антиквария Дж. Бэка письмо публикуется в работе Дж. Гарднера. См.: *Gairdner J. History of the Life and Reign of Richard the Third*. L., 1878, p. 257—258.

<sup>10</sup> Здесь неточность: Генрих VII не принадлежал к дому графа Варвика. Его отцом был, как известно, граф Ричмонд. Мать Генриха VII была дочерью герцога Сомерсетского, который был внуком основателя династии Ланкастеров герцога Джона Ланкастера. Таким образом, считалось, что Генрих VII наследует права на престол от своей матери как потомок ланкастерской линии династии Плантагенетов.

<sup>11</sup> Очевидно, речь идет о работах хронистов, писавших о Ричарде III в царствование Генриха VII: Бернара Андре (см.: *Bernardus Andre Tholosutus. Vita regis Henrici VII*/Ed. J. Gairdner. Roll Ser., 1858), Полидора Виргилио (см.: *Polidoro Virgilio. Historia anglicana*/Ed. H. Ellis. Camden Soc., 1846) и Эдуарда Холла (см.: *Edward Hall. The Union of the Two Noble Families of Lancaster and Yorke*. L., 1542). Их произведения использовал Р. Холиншед при написании своей хроники (см.: *Raphael Holinshed. Chronicles of England, Scotland and Ireland*. L., 1908. Vol. I—IV). Как известно, В. Шекспир, создавая трагедию «Король Ричард III», опирался на данные хроник Холиншеда и Холла (см.: *Gairdner J. The Houses of Lancaster and York*..., p. VI—VIII).